土木工程结构创新与合作交流
2016年暑期“中-英-澳土木工程国际交流营”工作总结
一、交流营概况
继2015年成功举办首届土木工程国际交流营之后，今年的第二届土木工程国际交流营际遇四川大学120周年庆，来自英国布鲁奈尔大学、澳大利亚蒙纳什大学、英国诺丁汉大学以及英国利物浦大学的19名外国留学生，以及近140名四川大学建筑与环境学院土木工程专业本科生加入到交流营中，规模远超首届。交流营以“土木工程结构创新”为活动主题，通过中外学生分组结构设计竞赛、专家学者土木工程前沿学术报告，促进中外土木工程专业本科生关于本专业学习的相互交流；同时组织交流营学生参观古代及现代土木工程优秀作品，将课本上的知识在实际中加以体现，加深学生对本专业的热爱和了解。
二、交流营活动
2016年7月4日下午2时，在四川大学江安校区综合楼C205，第二届中-英-澳土木工程国际交流营举行了隆重的开营仪式。本届开营仪式有幸邀请到英国布鲁奈尔大学副校长Rodgers教授，并为参加开营仪式的中外学生作了主题为“合作与交流”的精彩发言。
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英国布鲁奈尔大学副校长Rodgers教授在开营仪式上作精彩发言
本届“中-英-澳土木工程国际交流营”的主题为：“交流、探讨与分享”。来自7个国家（中国、澳大利亚、英国、西班牙、瑞典、马来西亚、卢森堡）的年青人，将在这为期2周的交流营活动中，共同交流专业知识及文化，探讨专业热点问题，并分享各自的体验与收获。今年的国际交流营为中外学生安排了学术讲座及报告、土木工程专业相关的参观（都江堰水利枢纽、德阳建院专业实习基地等）、中外学生交流座谈会以及趣味结构设计大赛等一系列丰富、精彩的活动。
在本届国际交流营的开营仪式上，英国布鲁奈尔大学副校长Rodgers教授与学院院长熊峰教授，就未来校际间的国际合作进行了洽谈，达成了关于土木工程专业的合作意向。
1. 拜水都江堰
著名学者余秋雨先生曾在其书中写道：“我以为，中国历史上最激动人心的工程不是长城，而是都江堰”，并表示：“要看水，万不可忘了都江堰”；赵朴初先生也曾赋诗赞颂：“长城久失用，徒留古迹在。不如都江堰，万世资灌溉”。造就天府之国的都江堰，是本届土木工程国际交流营参观学习的第一站。

2016年7月6日上午，中-英-澳土木工程国际交流营的19名外国学生，在交流营老师的带领下，踏上了“拜水都江堰”的旅程。在早高峰的地铁上，车厢内座位的布置、拥挤的人群等都成为留学生和带队老师的交流话题。大家结合各自国家的情况，提出了自己对早高峰等一些城市交通问题的看法。抵达犀浦快铁站后，开启犀浦至都江堰的高铁之旅。虽然高铁之旅的时间很短，但国外留学生还是对和谐号动车组车厢的整洁与现代化、车辆运行的快速与平稳性，留下了深刻的印象。

在都江堰景区不同国家的同学了解了宝瓶口如何形成、知道了何为“四六分水、二八分沙”，大家无不感叹中国古代劳动人民的聪明才智，在一个缺乏机械设备和相关材料的时代建立一个如此伟大的工程；更惊讶于这一不畏艰险成功完成的壮举，造福了我们2000多年，使得成都平原成为一个名副其实的“天府之国”。在此次都江堰水利枢纽工程的参观学习过程中，中外学生之间、学生和老师之间的交流十分融洽；在景点介绍的基础上，结合自己所学水力学等相关土木工程专业知识，探讨“四六分水、二八分沙”的原理；分享自己所见过的其他水利枢纽的特征，并于都江堰加以比较。
除了在专业知识方面的交流与探讨，在整个参观学习过程中，大家互帮互助，共同进退，途中的相互打伞遮雨更是一道靓丽的风景线。正如都江堰水利枢纽工程以及景区门前的南桥一样，伟大的工程能够穿越时空；而大家相聚土木工程交流营，已经跨越了空间，而在这次交流营中形成的友谊之桥，必将超越时空！
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    土木国际交流营留学生在都江堰南桥前合影
2. 趣味结构赛
 “OK, you have ten seconds to decide which proposal you like. If you like proposal No.1 you should stand on the right, and if you like proposal No.2, please stand on the left... ” 这并不是美国校园青春片里的对话，而是发生在四川大学江安校区综合楼B座210教室中的场景。教室里正在开展热火朝天的趣味结构模型设计初步方案研讨。
作为建筑与环境学院土木工程国际交流营的传统项目，也是最受交流营中外学生喜欢的趣味结构模型设计大赛于7月5日正式拉开帷幕。在为期二周国际交流活动中，交流营中的19名外国学生将与建环学院土木专业2013级、2014级的同学组成多个小组，完成模型方案选择、结构模型制作以及结构模型测试等多个环节。
本次趣味结构模型设计大赛的题目是采用交流营提供的多种规格的竹皮、竹条以及502胶水，完成大跨屋盖和支承结构的制作，在模型测试阶段通过施加静力荷载，在满足承载能力要求的基础上，测定荷载引起的位移，并结合模型制作质量对各组的结构设计进行评定。
从技术层面上来说，如何将薄如纸片的竹皮和细长的竹条加工为能够承受一定荷载的结构模型，需要对土木工程专业基础知识的掌握和理解，需要有较强的动手能力，同时想象力也不可或缺。由于中西方教育体系的特点，在确定结构方案模型时，中外学生在对不同方案优缺点的探讨中，不断碰撞出智慧的火花；在模型构件的制作中，大家相互分工，互相帮助。
同时，和土木工程专业学生未来从事的工作类似，在做结构模型设计的时候，大家都是团队中的一员。如何在团队中找准自己的角色，如何在为团队做出贡献的同时又能体现自己个人价值，是交流营中每个学生，尤其是中国学生一次锻炼自己的好机会。由于外国学生的存在，也给了大家一次锻炼自己英语口语表达能力的机会。
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    土木国际交流营中外学生趣味结构设计大赛方案讨论
3. 专业实习旅
7月12日，四川大学建筑与环境学院2014级土木工程的全体同学以及来自英国、澳大利亚的19名外国交流学生在国际交流营老师的带领下，乘车前往位于德阳市的四川建筑职业技术学院进行实地参观实习。此次实习同学们参观了三个场地，第一个是建筑工程实体模型馆。在这个场馆中，工作人员带领同学们参观砌体结构、框架结构以及钢结构的实体模型，并给同学们讲解了与之有关的各种具体结构如构造柱、飘窗、雨棚、圈梁、过梁以及楼梯、屋顶等的具体做法、配筋乃至细部构造等很多方面的知识；第二个场地是关于桥梁方面的介绍。老师依次给同学们介绍了单跨简支梁桥、拱桥以及刚性桥的结构形式、受力特点、具体的施工方法以及各自的优缺点等；第三个场地是有关建筑设备的安装实训基地。老师认真的给我们讲解了给排水管道、电气网络的安装等方面的具体知识，使土木工程的同学了解怎样与其他安装专业的合作。
对于来自国外的19位国际交流营留学生也是对这次专业实习之旅感到十分兴奋，因为在他们的学校这种实习的机会还是比较少的，这样近距离的接触土木建筑的每个构件，和中国学生探讨结构如此布置的原因。本次实习使得交流营每位营员都体会到亲身参加实践的重要性，增强了土木工程学生对本专业的了解，培养了学生综合应用能力，促使其将理论知识与实践有机结合，为今后的专业技能学习和就业打下良好基础。
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    土木国际交流营中外学生参观四川建筑职业技术学院
三、交流营收获
为期两周的第二届土木国际交流营活动，在热火朝天的趣味结构设计大赛的竞赛中落下帷幕。在本届交流营活动中，无论是参加交流营留学生的人数、国籍数都相比首届交流营大大增加。参加此次土木交流营的中国学生也几乎覆盖建环学院整个2014级土木工程专业本科生，给我们的学生提供了一次和国外学生、国外教育亲密接触的机会，很好地响应了谢校长提出的让每个川大本科生有国际化经历的目标。
这两周的精彩活动，也离不开国际交流营的各位指导老师，以及在交流营活动中的各位学生助理；更离不开四川大学国际实践周这样一个精彩非凡的大舞台。土木工程国际交流营虽然仅办了两届，但已经在国外土木工程专业的一些名校中有一定的影响，深受国外留学生的好评；同时，也成为四川大学建筑与环境学院国际周活动中不可或缺的一道风景线。今后，我们会更加努力地将国际事件周活动办好，让更多的土木工程专业学生受益！
